

ОТЗЫВ

**научного руководителя на рукопись диссертации Бакалова Владимира
Георгиевича «Роль России в осуществлении нормативного влияния
континентальной Западной Европы на малые новые независимые
центрально- и восточноевропейские государства: на примере Эстонии»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 5.5.4 – Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития**

Диссертация В.Г. Бакалова посвящена интересной и важной теме, не получившей пока достаточного освещения в научно-исследовательской литературе, как в России, так и за рубежом. Практика международных отношений в Центральной и Восточной Европе последнего десятилетия породила научную дискуссию об инструментах влияния на страны этого региона со стороны государств континентальной Европы, ведущих стран Запада, таких как Великобритания и США, России, Китая, других ведущих мировых держав, а также самих стран Центральной и Восточной Европы друг на друга. Для характеристики этого влияния в научный оборот были введены различные понятия, из которых некоторые пока даже не переведены на русский язык, например понятие «cultural statecraft».

Работа В.Г. Бакалова опирается на понятие «нормативного влияния», достаточно разработанного как в зарубежной, так и в российской научной литературе. При подготовке диссертации В.Г. Бакалов изучил и критически проанализировал широкий круг научной литературы как по проблематике «нормативного влияния», так и по другим понятиям, используемым для характеристики влияния внешних акторов на политику стран Центральной и Восточной Европы. Опора данной диссертации именно на понятие «нормативного влияния» представляется обоснованной в данной диссертации в достаточной мере.

Как демонстрируется в диссертации В.Г. Бакалова, в большей части научной литературы, посвященной проблематике «нормативного влияния» на страны Центральной и Восточной Европы, исследуется влияние государств континентальной Западной Европы на эти страны. В свою очередь, В.Г. Бакалов обращается к проблематике российского «нормативного влияния» на эти страны, что обуславливает научную новизну данной работы. В.Г. Бакалов детально анализирует случай российского «нормативного влияния» на Эстонию, убедительно доказывая, что такое влияние, действительно, имеет место. Работа В.Г. Бакалова опирается на широкий круг источников, включая тексты проведенных им лично интервью с представителями юридического сообщества современной Эстонии, в которых он черпает конкретные примеры российского «нормативного влияния» на современную Эстонию.

В.Г. Бакалов убедительно доказывает, что российское «нормативное влияние» на Эстонию обуславливается общей историей, объединяющей Россию и Эстонию, причем речь идет не только и не столько о советском периоде, сколько о периоде XVIII – начала XX века, когда территория современной Эстонии входила в состав Российской империи. Несмотря на события XX века, оказавшие существенное влияние как на Россию, так и на Эстонию, и обусловившие существенные различия между ними, наследие имперского периода продолжает ощущаться в обеих странах.

В частности, как убедительно демонстрирует в своей диссертации В.Г. Бакалов, и сегодня эстонские профессионалы в различных сферах деятельности обращаются в поисках решений конкретных практических проблем не только к западному, но и к российскому опыту. Поэтому работа В.Г. Бакалова является действительно важной для всестороннего понимания места постсоветской Эстонии в современных международных отношениях в Европе, а также современных российско-эстонских отношений. Эта ее особенность указывает на новизну и оригинальность диссертации.

Цель и задачи исследования сформулированы четко и в основном успешно достигнуты. Положения, выносимые В.Г. Бакаловым на защиту,

сформулированы и доказаны в тексте диссертации. Структура диссертации представляется логичной. В.Г. Бакалов является автором трех статей, опубликованных в научных изданиях, рекомендованных ВАК России.

Считаю, что работа В.Г. Бакалова соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор достоин искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Научный руководитель

кандидат политических наук, доцент

доцент кафедры европейских исследований

Санкт-Петербургского государственного университета

« 21 » февраля 2022 г.

Д.А. Ланко

